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SCHULISCHER SCHREIBFORDERUNG ALS
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- Design der Implementierung



A LESEM & VERSTEHEN

+ Schlog Wirter nach.
%
%

* Sprich mit den anderen lber

den Text.

AT

B WICHTIGE IMFORMA -
TIOMEM MOTIEREM

i

¢ Lies die Frogen reben dem

Teaxt
 Finde Wirter im Text, die
auf die Frogen antworten

* Troge passende Stichwirter

ain,
¢ Welche Inhalte kannst du

C IMHALTE ABBRILDEM

durch Warter, Formen oder

Bilder wiedergeben?
¢ Wic miissen die Inhaolte

# Schreibe die

verbunden werden? Welche
Struktur passt zum Inhalt?

[ ENTWURF SCHREIBEN

f‘\f.'-:._,_i,

deiner Abbildung.

*+ Sind alle wichtigen

Zusommenfassung mithilfe

‘ . Hier lnlft dir deine
Y Sprachfdrderlehrerm

|
¢/ oder d=m

E TEXT BESPRECHEN

%

*# Sind die Inhalte gut
geordnet?

gewdhlt?
* Host du alle Uber-

Informationen enthalten?

» Host du passende Wirter

F TEXT UBERARBEITEM

A\

Schreibberaters
bearbeitet?

arbeitungsvorschldge deiner

Schreibberaterind deines

» Stell deine Endfassung in

HOCHLAGEN

& ENDFASSUNG

maadle fir den Fach-

7

-

unterricht zur Verfigung.

Sprachfdrderlehrer.

Hier hilft dir deine
Schreibberaterin oder
dem Schreibberater,

Aufgaben der Lehrerlnnen:
(max.) 3 x 1 Wochenstunde

Férderunterricht/1 Halbjahr:

Neues einfihren
ggf. techn. Support
ggf. inhaltl. Support

Aufgaben der Studierenden:
zwischen den Férderstunden:

* analysieren
Vis. /Text-Beratung

hochladen
ggf. im Forum posten

©berkemeier/schmitt 2011



Materialband: Verzahnung von 3maligem

Prozessdurchlauf, Medieneinfihrung und Visualisierungseinfihrung

Inhaltsverzeichnis
Lesezeichen 2
< moodle- Anmeldung und moodle-Au@ 3
\

Lesen und Verstehen 1: Wie man Ritter wurde 6
Inhalte abbilden 7
Schreiben 1 11
Text besprechen/Text tiberarbeiten 1 12
Lesen und Verstehen 2: Das Leben auf einer Burg 13
Inhalte abbilden 2§(Bild oder Tabelle) 15
ahrplan Powerpoin 16

;
Schreiben 2 20
Text besprechen/Text tiberarbeiten 2 20
Lesen und Verstehen 3: Berufe im Mittelalter 21
Inhalte abbilden 1(Tabelle oder Mindmap) 23
Schreiben 3 23

Text besprechen/Text iiberarbeiten 3

23@)berkemeier/schmitt 2011
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Lesen und Verstehen 1: Wie man Ritter wurde

]
o
—_d
0
>
3

(
!

—
S
«©

(
(

A LESEM & VERSTEHER

W

5

B WEICHTISN DNNFOEM A -
TICOHHERN SOTIERER

i

10

Wie man Ritter wurde

Mit 7 Jahren wurde sin Junge, der Ritter
werden sollte, an den Hof eines Ritters
geschickt, um dort als Edeljunge zu dienen.
Mit 14 Jahren wurde er zum Knappen beférdert
und musste eine strenge, harte Erziechung
durchlaufen. Er musste lernen, wie man sich als
Ritter verhalt, seinen Korper kriftigt und reitet.
AunPerdem musste er iiben. mit Lanze. Schwert,
Dolch und Fausten zu kdmpfen. Ebenfalls zur
Aunsbildung gehérten Jagen, Schwimmen und

viele verschiedene Mutproben.

Was 1st ein Edeljunge?

Welche Aufgaben hatte er?

Wie alt war er?

Wann wurde ein Edeljunge zum
Knappen?

Welche Aufgaben hatte emn Knappe?

©berkemeier

/schmitt 2011



Aufgaben:

Uberschrift:

Aufgaben:

Aufgaben:

©berkemeier/schmitt 2011



Vorgaben fir die Visualisierungs-
beratung (Schiilerversion)

Sind alle wichtigen Informationen enthalten?

Hast du gute Worter und Wortformen gewdahlt?

Hast du gute Bilder oder Formen gewihlt?

Sind alle Worter und Bilder gut angeordnet und verkntipft?

Kann man alles gut lesen/erkennen?

©berkemeier/schmitt 2011



Vorgaben fir die Schreibberatung

‘Schijlerversioni
e

Fehlen wichtige Informationen?

1.) Inhalt (rot) Sind zu viele Informationen enthalten?

Sind die Informationen 1m Text gut geordnet?
Hast du gute Worter gewihlt?

Hast du die Informationen gut miteinander verkniipft?

2.) Sprache (griin)
Werden die Zeitformen so verwendet, dass sich der Leser nicht
wundert?
Gibt es eine passende Uberschrift?

3.) Autbau (blau)

Stimmen innere und dullere Gliederung (Absétze) tiberein?

+ unauffallige orthographische und satzgrammatische Korrektur
©berkemeier/schmitt 2011



Moodle-Dateien:
Qualitative Prozessdaten bzgl.

Visualisierungs- und Schreibkompetenz der
Schiilerlnnen
Beratungskompetenz der Studierenden /Effekte
Visualisierungsiberarbeitung
Textiberarbeitung

Zusammenhdnge zwischen Visualisierungs- und
Textqualitat

# heutige Prdsentation, vgl. Ratter 2010 (s. Homepage Berkemeier)

©berkemeier/schmitt 2011



Design der quantitativen

Untersuchung (Testung)

©berkemeier/schmitt 2011



Stichprobe:

Design der Untersuchung

Insgesamt neun 6. Klassen an vier unterschiedlichen Hauptschulen.

N gesamt = 193 (Fordergruppe = @
> = Férderung durch fortgebildete Lehrkrafte vor Ort

* Kontrollgruppe =64} nicht-geforderte Kinder = 7)

Fordergruppe

Kontrollgruppe

1. Halbjahr

E—

nicht-geforderte Kinder

Messzeitpunkte:

0

Texte/Schreibaufgaben:

t0:

t2:

,Korowai”

. ,Wale”

,Baumhaus”

,Inuit”

- mit Vorlage

ohneVorlage  ©berkemeier/schmitt 2011



Stichwortgenerierung

entlastet

1. Lies die erste Frage neben dem Text.
2. Unterstreiche die Worter im ersten Textkistchen, die auf diese Frage antworten.
3. Beantworte die erste Frage im ersten Késtchen.
Verwende dabei méglichzt wenige Stichwérter.
4. Bearbeitz die andersn Fragen genauso. ©berkemeier/schmitt 2011

Baumhausmenschen

Baumhausmenschen

Die Baumhausmenschen leben mitten im sumpfigen Tropischen
1

lebensbedrohender Gefahren. Das gilt auch schon fiir die Kinder.

Zu den Gefahren gehoran ansteckende Krankheiten wie zum
Beigpiel extremer Durchfall. Um sich zu schiitzen, bauen die
Baumhausmenschen ihre Hiirten bis zu 40 Meter hoch in

Urwaldbdumen. Das heifit. sie wohnen ungefihr im 16. Stock.

Das hat viele Vorteile: In der Héhe gibt es weniger Bakterien
und weniger gefahrliche Insekten als auf dem sumpfigen Boden.
Auch vor wilden Tieren 1st man hisr weitgehend sicher.
Auferdem ist man vor Feinden geschiitzt, dern es gibt unmer
wieder Streit mit anderen Urwaldbewohnern.

Welche Gefahren bestehen, wenn man

484 4 .7

im Regenwaid 1=bi?

Was hilft dagegen?

Das Bauen eines Baumhauses ist aber anstrengend. Deshalb
miissen schon Kinder mit 5 Jahren beim Bau eines neuen

Baumbhauses mithelfen. Sie schleppen zum Beispiel

Pflanzenblitter und Rinde heran.

Die Erwachsenen bauen aus den Blattstielen und der Rinde die
Winde der Hiitte. AnschlieBend decken sie die Hiitte nut

Wer hilft beim Bau eines Baumhauses?

}
Welches Material wird verwendet?

- )




4 B -~
. ansteckende Krankheiten 1,0
= Bakterien
5] gefahriiche Insekten 1,0
“f wilde Tiere
= Feinde
2 . Hitten 1.0
o {é In bis zu 40 m Hohe 1.0
e Kinder ab 5 Jahren 1.0
E = Friwachserne
S o alle Dorfmitgliede 1,0
g = Fflanzenblatte
=i Blattstiele 1,0 1,0
S Rinde 1.0 1.0
@ Palmwedsl 1.0 1.0
= Pflanzenteile
= freuchte Luft 1.0 1.0
8 verfaulen 1.0
M M
M
50 10,0
Mote oder Prozentsatz? 29.41% 58.82%

©berkemeier/schmitt 2011



Propositionengefiges: Visualisierung

2a: Rekonstruktion des

1. Erstelle 2in Schaubild zu den folgenden Stichwértern:

Gelalnen. Insekien, Baklenien, wilde Tiere, Femde
Schutz: Baumhbauser (40m hoch)

Banmatenal: Blattstiele, Rinde, Pflanzenblitter
feuchte Luft = Verfaulen = Neubau

Fiir dein Schaubild kannst du verwenden:

Rilder
Zeichen
Wirter
Farben
Formen

2. Setze die Uberschrift . Baumhansmenschen im Regenwald™
tiber dein Schaubild.

©berkemeier/schmitt 2011
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Il a. Schaubild
erstellen

©berkemeier/schmitt 2011

Baumhauser

in bis 2u 40 m Hohe

INHALT

Bild dargestellt)

(die aufgefiihrten Textaspekte sind im

LOGISCHER

(die Darstellung hildet den

ZUSAMMENHANG

lextzusammenhang richtig ab)

Abzug Erganztes

gesamt

Prozentsatz Elemente

Prozentsatz Kombinatorik

Mote oder Prozentsatz?




des

ion

Rekonstrukti

2b

Name: Klasse: Pritest 2b (3. Klassendrittel)

Trage fiir jeden der ersten drei Abschnitte eine Uberschrift ein.

/AL ] .y

©berkemeier/sc

Quantifizierung: treffende Uberschrift = 1 Punkt)

Propositionengefiges

Uberschriften generieren

Die Baumhaunsmenschen leben mitten im sumpfigen Tropischen Regenwald. Thr Alltag im
Dschungel ist hart und voller lebensbedrohender Gefahren. Das gilt auch schon fiir die Kinder.

Zu den Gefahren gehdren ansteckende Krankheiten wie zum Beispiel extremer Durchfall. Um sich
zu schiitzen. banen die Baumhausmenschen ihre Hiitten bis zu 40 Meter hoch in Urwaldbdumen.
Das heilit, sie wohnen ungefihr im 16. Stock.

Das hat viele Vorteile: In der Hohe gibt es weniger Bakterien und weniger gefihrliche Insekten als
auf dem sumpfigen Boden. Auch vor wilden Tieren 1st man hier weitgehend sicher. AuBerdem ist

man vor Feinden geschiitzt, denn es gibt immer wieder Streit mit anderen Urwaldbewohnern.

Das Bauen eines Baumhauses ist aber anstrengend. Deshalb miissen schon Kinder mit 5 Jahren beim
Bau eines neuen Baumhauses mithelfen. Sie schleppen zum Beispiel Ptlanzenblitter und Rinde

heran.

Die Erwachsenen bauen aus den Blattstielen und der Rinde die Winde der Hiitte. Anschliefend

decken sie die Hiitte mit Palmwedeln ab, damit es nicht hereinregnet.

Der Bau eines Baumhauses dauert nur drei bis vier Wochen. weil alle Mitglieder eines Dorfes

-~




Schreiben der
Sachtextzusammenfassung

2a

©berkemeier/schmitt 2011

Baumhausmenschenim Regenwald feuchte Luft

/(Bau mha&user verfaulen schnell)

Palmwedel

Rinde
Pflanzen-
blatter

Blattstiele

Feinde :
B akterien

Insekten

wilde Tiere
i



Schreiben der

2b

Sachtextzusammenfassung

©berkemeier/schmitt 2011

Fasse den Text ,Baumhausmenschen® in eigenen Worten zusammen.

Nutze dafiir folgende Uberschriften:
- Lebensbedingungen und Wohnform der Baumhausmenschen im Regenwald
- Der Bau von Baumbidusern um Regenwald

- Verfall von Baumhiusern

Nutze auch folgende Stichworter:

Gefahren: Insekten, Bakterien. wilde Tiere. Feinde
Schutz: Bauwmbhauser (40m hoch)
Baumaterial: Blattstiele, Rinde, Pflanzenblitter

feuchte Luft = Verfaulen = Neubau



©berkemeier/schmitt 2011
Auswertungskriterien: Zusammenfassung

Es_gihLa'PaLmuelel | 'ﬂ
&M&m_LLﬁﬁr_BL&&;&ee




iterien:

Auswertungskr

Zusammenfassung

©berkemeier/schmitt 2011

Schiiler 1 Schiiler 2

I_1_1halr: Baumhdusar | Y 1 1
LThernahme in biz zn 40 m Hihe 1 1
auns Insekten, Bakterien, wilde Tiere, Feinde (2) > 2 2
vorgegebener Blaristiele, Pflanzenblditter, Rinde, Palmwedel (2) 2 2
Stichwortliste feuchte Luft, Verfaulen, Newbau (2)| J 2 3
Inhalt: Baumhdusear 1
Elemente in in bis zu 40 m Hilve 1
zutreffender Insekten, Bakterien, wilde Tiere, Feinde (2) 2
Kombinatorik Blatistiele, Pflanzenbliitter, Rinde, Palmwedel (2) 2

feuchte Luft, Verfaulen, Neubau (2) 1.5 3
Inhalt: gesamt Prozentsaiz Elemente 88.0 100

Prozentsaiz Kombinatorik 278 88.80

Inhalt: Abziige

Sprach- und
Textqualitat

zu starke Detailliertheidt 1
Erfundenes

Ergénzies 2
Unversiandenes

inndaliliche Wiederfioluing 4

Uberschrift (0.5)

Textart (2)

Satzabfolge (2)

Svntax (2)

Junktoren (2)

Fortfiihrer, Zeigworter (2)

]

P | Dot | = | D | I

Oberberifi Sammelprozedur (0.5)

.l o
'

Prozentsatz

[l AL A

| €

Uberginstimmung mit Primdirtext
istark, mittel schwach, ohne)
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erhobene, aber noch nicht
ausgewertete quantitative Daten

Lehrereinschdatzung
Schreibkompetenz

Sprachkompetenz im Deutschen

Schiilerselbstauskiinfte
abgelehnte /bevorzugte Fécher
Selbsteinschdtzung im Hinblick auf Lernstrategieeinsatz

Selbsteinschdtzung im Hinblick auf
Schreib-/Lesemotivation sowie Selbstkonzept

weitere Kovariaten aus dem Kooperationsprojekt
Lesen (KI. 5) (z. B. Leseleistung)
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Hypothesen und quantitative
Ergebnisse

VERBESSERN SICH DIE GEFORDERTEN
SCHULERINNEN UND SCHULER IN DER
TEXTQUALITAT BEI UNBEGLEITETEN
SACHTEXTZUSAMMENFASSUNGEN?

GIBT ES UNTERSCHIEDE IM VERGLEICH ZU DEN
NICHT-GEFORDERTEN KINDERN?



©berkemeier/schmitt 2011

Verbesserung der geforderten Kinder2 Nein.

Empirische Befunde:

Kombinatorik verringert sich (eta? = .07%)

Verbesserung der nicht-geforderten Kindere Nein.

Empirische Befunde:
Anzahl Elemente verringert sich (eta? = .13%)

Kombinatorik verringert sich (eta? = .26***)

Sprachhintergrund der Kinder (Mehrsprachigkeit) nicht relevant.

Ausgangsbedingungen der Gruppen waren vergleichbar (C-Test,
Schreibleistungen zum ersten Messzeitpunkt).



©berkemeier/schmitt 2011

Hypothesen und quantitative
Ergebnisse

VERBESSERN SICH DIE GEFORDERTEN
SCHULERINNEN UND SCHULER IM HINBLICK
AUF STICHWORT-GENERIERUNG IM VERGLEICH
ZU DEN NICHT-GEFORDERTEN KINDERN?
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Signifikante Verbesserung bei allen Kindern, unabhdngig
von der Gruppenzugehdrigkeit (eta? = .09*%)

Geschatzte Randmittel

830

707

FRN: F-K-MN-
Kodierung.
—F
— K

M

Zeit

-—
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Hypothesen und quantitative
Ergebnisse

VERBESSERN SICH DIE GEFORDERTEN
SCHULERINNEN UND SCHULER IM HINBLICK
AUF VISUALISIERUNG?
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Visualisierung der Elemente: keine Signifikanz

Visualisierung der Kombinatorik: keine Signifikanz



©berkemeier/schmitt 2011

Hypothesen und quantitative
Ergebnisse

VERBESSERN SICH DIE NICHT-GEFORDERTEN
SCHULERINNEN UND SCHULER IM HINBLICK
AUF DIE GENERIERUNG VON
ZWISCHENUBERSCHRIFTEN?
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Empirisches Ergebnis Zwischeniberschriften:
keine Signifikanz
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Hypothesen und quantitative
Ergebnisse

VERBESSERN SICH DIE GEFORDERTEN
SCHULERINNEN UND SCHULER BEI
PROZESSBEGLEITUNG IN DER TEXTQUALITAT?
GIBT ES UNTERSCHIEDE IM VERGLEICH ZU DEN
NICHT-GEFORDERTEN KINDERN?2



©berkemeier/schmitt 2011

Verbesserung der geforderten Kinder2 Nein.

Empirische Befunde:

Keine Unterschiede zwischen beiden Messzeitpunkten.

Verbesserung der nicht-geforderten Kindere Nein.

Empirische Befunde:
Textqualitdt verringert sich (eta? = .10%)

Primdrtextndhe verringert sich (eta? = .15%)

Sprachhintergrund der Kinder (Mehrsprachigkeit) nicht relevant.

Ausgangsbedingungen der Gruppen waren vergleichbar (C-Test,
Schreibleistungen zum ersten Messzeitpunkt).
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Hypothesen und quantitative
Ergebnisse

FUHREN VISUALISIERUNGEN ZU BESSEREN
SACHTEXTZUSAMMENFASSUNGEN ALS
ZWISCHENUBERSCHRIFTEN?



©berkemeier/schmitt 2011
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prozessbegleitete Schreibaufgabe ,Baumhaus”:

F/K N Signifikanz
Elemente 74 (.19) .78 (.26) n.s.
Kombinatorik .52 (.26) .66 (.26) eta? = .06**
Detail 2.01(2.15) 2.05(1.71) ns.
Textqualitat A7 (.24) .58 (.24) eta? = .06**
Primartextndhe .00 (.00) .33 (.81) eta? = .1 2%**

prozessbegleitete Schreibaufgabe , Inuit”:

F/K N Signifikanz
Elemente 77 (.18) .89 (.15) eta? = .1 1%¥*
Kombinatorik 72 (.22) .85 (.18) eta? = .07**
Detail 1.69 (1.70) 1.54 (1.66) n.s.
Textqualitat 53 (.17) 51 (.17) n.s.

Primdrtextndhe .01 (.11) .02 (.20) n.s.
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Glte der
Sachtextzusammenfassungen

Elemente
= 19"

Visualisierungsgute 1 = 29" —p | | Kombinatorik

(Elemente & Kombinatorik) r=.23*

Textqualitat

Glute der
Sachtextzusammenfassungen

_» | | Elemente

Gute Zwischenlberschriften | €= r=.04 f— Kombinatorik

> | | Textqualitat
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Vorgabe durch Zwischeniberschriften und Stichwérter fihrt bei
manchen Zusammenhdngen evtl. indirekt zu Primdrtextndhe

FRN: F-k-N-
Kaodierung.
—F
—K

M

40

307

207

Geschatzte Randmittel

- 107

Schreibaufgabe
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Hypothesen und quantitative
Ergebnisse

GELINGEN PROZESSBEGLEITETE
SACHTEXTZUSAMMENFASSUNGEN GENERELL

BESSER ALS UNBEGLEITETE?
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Elemente Kombinatorik Detall

N N\ N

Haupteffekt ,,Methode“? eta2=.10*** | eta%=.12*** | eta?=.05*

>l
Ohne Vorlage werden mehr
Elemente eingebracht.

>
Ohne Vorlage erfolgt eine
bessere Kombinatorik.

| g
Mit Vorlage werden mehr
Details eingebracht.
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Kombinatorik: Interaktion Zeit x Methode (eta? = .07**):

Methode
—1

—2

30

707

B0

a0

Geschatzte Randmittel

A0

307

Fod —

Zeit
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Hypothesen und quantitative
Ergebnisse

STIMMT DIE THESE, DASS SECHSTKLASSLER

KAUM UND IMMER DIESELBEN
VERKNUPFUNGSMITTEL NUTZEN?
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Baumhaus

Kohdsionsmittel (ohne und) wie im Primartext

(aber ohne Vorlage)

P-
unabhangig

zusatzlich

ie im Primartext P- zusatzlich

(aber ohne Vorlage)

unabhangig

Relativum, um zu, weil X

X

X X

damit, wegen, auRerdem, als, X

wie auch

X

denn, deshalb

obwohl dann, dass

sonst, deswegen, wenn, wenn-
dann, dann, aber, sondern, als,
wie, namlich, indem, sogar, oder,
auch

damit, daflir, dazu, anstatt,
allerdings, jedoch, und zwar,
und trotzdem

daher, darum, darauf, dadurch,
durch, dazu dass, aulSer dass,
dafiir dass, und diesmal, selbst,
bis, so




Haufigkeit
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Anzahl unterschiedlicher Types insgesamt

Erstsprache = Deutsch

30

209

107

Z
[

50

e

Erstsprache = Nicht-Deutsch

30

209

Haufigkeit

T T T T
2 4 [ 8 10

MW = 2.85 (sd = 2.34)

/\

N =114

N

N

2

T T T T T T
2 4 [ 8 10 12

MW = 2.38 (sd = 1.70)

(ANCOVA: eta? = .03%)
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Anzahl unterschiedlicher Types, grammatisch richtig

Erstsprache = Deutsch

40

309

Haufigkeit

5]
[=1
1

MW = 2.02 (sd = 2.05)

=3 207

Héaufigkeit

(ANCOVA: n.s.)

Erstsprache = Nicht-Deutsch

404

309

107

N =114

e

T T T T T
0 2 4 6 g 10

MW = 1.44 (sd = 1.48)




Héaufigkeit
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Anzahl unterschiedlicher Types, semantisch richtig

Erstsprache = Deutsch

304

209

Z
[

50

]
| | I I I \g
2 4 & 8

T
10

MW = 2.34 (sd = 2.13)

Haufigkeit

(ANCOVA: n.s.)

Erstsprache = Nicht-Deutsch

30

209

10

o\

N =114

N

T T T T T
0 2 4 [ 8 10

MW = 2.03 (sd = 1.67)
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Im Gegensatz dazu C-Test:

Leicht negativer Zusammenhang zwischen C-Test-
Werten und grammatisch korrektem
Kohdsionsmittelgebrauch

r=-17%

Je besser Kinder beim C-Test sind, desto
===> weniger grammatisch richtige Types findet man
in ihren Sachtextzsammenfassungen.
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keine Signifikanz | Signifikanz _________________

Forderung Textvorlage /Prozessbegleitung

DaZ Visualisierung bzw.
Zwischeniberschrift /Stichwortliste

Visualisierungsgite /Textqualitat

AN |/

Primdrtextndhe nur bei Baumhaus/N-Kinder
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Folaerunaen
VIvv v

1 wil i - i i

»,Nehmt den Kindern den Primdrtext weg.”

DaZ-Schilerlnnen in der 6. Hauptschulklasse kénnen
Texte vergleichbarer Qualitat schreiben wie
Muttersprachler (ohne satzgram. und orth. Fehler)

Visualisierungen sind nur fir die Textproduktion

nitzlich, wenn sie gelungen sind

Zwischenuberschriften sind nutzlich, fGhren bei
kohdsionsintensiven Texten evil. zu Primartexindhe

These: Eigenstdndiger Kohdsionsmittelgebrauch hdangt
stark von Textart, Textinhalt und Schreibaufgabe ab
(evtl. weniger von Mehrsprachigkeit oder Alter)
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Probleme

1 - [ I B

Abgleich von Schulpraxis- und Forschungserfordernissen

Abgleichung der Testschwierigkeit
(Parallelisierung von Schreibaufgaben)
Kohdrenzintensitat
inhaltlicher Anspruch
sprachlicher Anspruch

Visualisierbarkeit

Begrindung des fehlenden Fordereffekts
Testschwierigkeit
Forderqualitdt: Implementierung /treatment-check
Forderumfang und -daver

Zielgruppenspezifik (bisherige Lernerfahrungen)



